



# 重大项目挺起高质量发展脊梁



①固原市西吉县分会场。

本报记者 刁文鑫 摄

②中卫市第一批重大项目集中开工现场，产业工人精神抖擞。

本报记者 房名名 何耐江 摄

③全区第一批重大项目集中开工现场，机械轰鸣，庆祝开工。

本报记者 左鸣远 摄



## 迅速掀起项目建设大干快上的热潮

春天孕育希望，春天承载梦想。3月18日，随着全区第一批1076个重大项目在五市及宁夏能源化工基地的25个分会场同步开工，全区项目建设大会战的号令吹响，“扩大有效投资攻坚年”的奋斗号角激昂嘹亮。此次全区重大项目集中开工现场推进会的召开，既是我区深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要指示精神，以实际行动落实全国两会精神的务实之举，也是激励全区上下迅速掀起项目建设大干快上热潮，坚定信心高质量完成今年既定目标任务的誓师动员，必将有力推动各地聚焦项目、聚焦产业、聚焦发展，形成更加生机勃勃的良好发展态势，推动先行区建设再上新台阶。

发展是硬道理、项目是硬载体。重点项目是牵动全局工作的“牛鼻子”，也是推动经济平稳运行、补齐发展短板、促进转型升级、推动高质量发展的基础和支撑。有了项目，就有投资、有增长、有发展；有了项目建设，就有就业、有财源、有民生。特别是对宁夏这样一个西部省区而言，无论是建设美丽新宁夏，还是加快建设先行区，都需要通过一个个具体项目，推动经济转型发展、产业提质增效、人民生活改善；一旦没有实实在在的项目做支撑，任何指标任务的落地落实、美好蓝图变为现实，都会流于空想。

不负春光、大干快上。放眼遍布全区的各个分会场，机器轰鸣、车水马龙，抢工期、赶进度，如火如荼的建设场景随处可见。无论是全面进军“新赛道”的宝丰储能全产业链项目，还是几大项目联手打造“中国氯纶谷”的宁东能源化工基地，抑或瞄准面向“东数西算”工程全国算力保障基地的中卫……描绘蓝图的浓墨重彩悄然落笔，一个个跃动的鲜活数字、热闹的奋进场景，迸发着勃勃生机，涌动着滚滚春潮，也必将成为厚植高质量发展优势的新动能。

发展机遇稍纵即逝，项目建设时不我待。当前，新一轮科技革命和产业变革呈现加速演进之势，新兴产业发展迎来了最好时期。拥有丰富资源，承担着建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、新能源综合示范区等国家重大工程的宁夏，底气足、机遇多、正成为新兴企业大显身手的沃土，拥有广阔的发展前景。全区各地各部门和各级领导干部要以此次推进会为契机，聚焦重大项目这个战略基点，紧盯年度扩大有效投资和“六个一百”重大项目建设目标任务，以非常之力跑出项目建设“加速度”，以非常之功打好项目保障“组合拳”，以非常之策构筑项目集聚“强磁场”，以非常之为充实项目储备“资源库”。要强化服务保障、营造良好的营商环境，当好“店小二”“服务员”；要增强“时效”的意志和毅力，对作出的部署、定下的工作盯着抓盯着，不折不扣落到实处；要建立问题清单，严格办结时限，让企业少费心、少操心；要跟踪督查落实，为企业排忧解难、让企业放心发展，以只争朝夕的劲头，以项目建设之“进”，支撑经济发展之“稳”，确保实现“开门红”“开门稳”。

鼓点激昂，号角催征。让我们进一步增强责任感、使命感、紧迫感，以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，勇毅笃行、拼搏争先，快马加鞭推进重大项目建设，奋力开创高质量发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大和自治区第十三次党代会胜利召开。

本报讯（记者 徐佳敏）3月18日，2022年银川市第一批重大项目集中开工，金凤区、西夏区、永宁县、贺兰县、灵武市、银川经开区、银川综保区7个县（市）区、园区分会场同步举行开工仪式。

今年，银川市谋划基本建设项目建设766个，总投资3223亿元，年度计划投资1007亿元，比去年增加40%，产业项目投资占比50%以上，社会投资项目占比超过90%，投资强度大幅提升，投资结构显著优化。第一批投资计

本报讯（记者 谢薇 见习记者 张适清 蔡莞郁 何娟）3月18日，全区重大项目集中开工现

场石嘴山分会场——东方希望集团宁夏晶澳新能源材料有限公司建设工地上，大型机械排列整齐，工人代表精神抖擞，吹响了石嘴山市第一批重点项目集中开工的号角。

2022年伊始，石嘴山市按照“一季度实现‘开门红’，二季度确保‘双过半’，三季度发力冲刺，四季度决胜收官”的要求，趁早抓早、科

本报讯（记者 张国长 见习记者 张璞）3月17日，记者在宁夏首座抽水蓄能电站——牛首山抽水蓄能电站项目现场看到，项目对外道路已经开工建设，供电设施、现场构筑物拆迁等相关工作已启动，今年计划完成投资5亿元。

牛首山抽水蓄能电站项目被列入国家“十四五”抽水蓄能电站开发建设重点项目，总装机容量100万千瓦（4×25万千瓦），总投

本报讯（记者 刁文鑫）3月18日，固原市与自治区同步开工2022年第一批重大项目318个，占全年400个建设项目的79.5%；投资525亿元，占全年总投资800亿元的65.6%；列入自治区“六个一百”的项目74个，开工率较上年同期提高14.2个百分点。

今年，固原市把重大项目建设作为推动经济社会发展的“强引擎”和“硬支撑”，抢抓

本报讯（记者 房名名 何耐江）3月18日，在中卫云计算数据

中心项目现场，中卫市与自治区同步举行2022年第一批重大项目集中开工现场推进会。中卫市第一批集中开工重大项目143个，年度计划投资163.8亿元，涵盖产业转型升级、生态环境、乡村振兴、城镇建设、基础设施、社会民生等领域。

中卫云计算中心建设项目位于中卫工业园区云基地功能园区内，项目总投资108.3亿

本报讯（记者 贾莉）3月18日，宁夏泰和芳纶纤维有限公司1.2万吨防护用对位芳纶项目建设现场，同步举行2022年全区第一批集中开工重大项目推进会。

今年，宁东基地共安排建设项目184个，总投资1650亿元，年度计划投资232亿元。列入自治区“六个一百”重大项目69个，总投资1356亿元，年度计划投资216亿元。谋划

## 银川市 以项目为抓手扩大有效投资

划安排实施项目648个，年度计划投资866亿元，其中，“三新”产业项目120个，年度计划投资356亿元。一季度开工项目455个，年度计划投资717亿元，个数和投资分别占首批的71%、83%。列入自治区“六个一百”重大项目140个，年度计划投资476亿元。其中，一季度开工100个，占71%，年度计划投资363亿元，占76%。

银川市相关负责人表示，围绕先行区建设、生态环保、城市更新等重点领域，该市坚持梳理谋划单体规模较大项目和“点多面广”打捆项目并重，力争储备项目年度计划投资达到1060亿元以上。聚焦自治区九个重点产业、“三新”产业等重点领域，引进一批延链补链强链的大项目好项目。聚焦招大引强，围绕重点区域，瞄准行业龙

头，实施市级领导挂帅出征的“链长制”，着力引进一批亩均税收多、带动能力强、技术含量高的链主型企业和项目。同时，扎实开展“春比开工、夏比进度、秋比成果、冬比储备、全年比增幅”的“五比”活动，实现一季度重点项目开工率达到70%以上，二季度投资时序进度达到50%以上，三季度投资时序进度达到85%以上，四季度重点项目投资时序进度达到100%。

光伏材料及电池产业园项目年度计划投资20亿元、氟峰新材料和金晶科技光电新材料年度计划投资均在10亿元。

为了将重点工作、重点项目进展及时督促到位，近期石嘴山市重新调整及新成立了97个重点工作专班，建立“一个项目、一位领导、一个工作专班、一名具体责任人、一张推进图表”包抓推进机制，上下“一盘棋”，力争完成预期目标。

## 石嘴山市 奋力实现一季度投资开门红

学安排，为完成全年目标打下坚实基础，确保实现固定资产投资增长8%以上的目标。全市共计划实施的330个重点项目总投资947亿元，当年计划投资334亿元。在今年重点实施的七大领域工程中，工业领域项目35个，年度计划投资114.5亿元，占产业项目90.9%。较往年相比，今年更加侧重发展壮大新材料、新

能源、新装备、新数字、新医药、新食品等“六新”产业，年度计划投资103.5亿元。今年大项目支撑充足，年度计划投资1亿元的项目40个，年度计划投资153.8亿元，占比85.9%。同时，还落地了一批年度投资计划10亿元以上的大项目，其中晶体新能源光伏新材料项目年度计划投资30亿元、润阳

## 吴忠市 宁夏首座抽水蓄能电站开建

资78亿元，设计年发电量11.48亿千瓦时、年抽水电量15.31亿千瓦时。项目建设工期78个月，首台机组建成发电工期69个月。每年可消纳利用风、光电15.1亿千瓦时、节约煤53万吨、减排二氧化碳159.4万吨。

急事故备用等任务，可有效提升电网安全稳定运行水平和清洁能源利用率。“如果电网大面积停电，要进行电网的恢复，牛首山抽水蓄能电站承担给电网提供初始电源的重任”。

“吴忠市正聚焦‘9+1’重点特色产业，大力实施延链补链强链工程，推动产业布

局区域化效益显现、产业基础高级化特征凸显、产业链现代化水平提升。今年，吴忠市计划实施项目485个，年度投资467亿元。牛首山抽水蓄能电站项目的建设，将助推地方经济发展，每年可增加地方税收1.2亿元。”吴忠市发改委有关负责人说，牛首山抽水蓄能电站的建设，不但可以改善牛首山生态环境，而且为青铜峡市全域旅游发展增加新景观。

## 固原市 把项目建设作为振兴之要

中央和自治区各项利好政策机遇，紧盯国家重大战略、政策导向、重要规划，突出前瞻性、创新性、引领性，聚焦产业发展、生态环境、乡村振兴、城镇建设、基础设施、社会民生六大领域，实施一批打基础、利长远、惠民的重大项目，以项目建设之“进”支撑发展之稳。

“把项目建设作为发展之基、产业之本、振兴之要，以‘648810’工程为抓手，全面推进谋划储备、结构优化、前期准备、建设提速、资金争取、要素保障‘六大攻坚’，确保第一季度‘开门红’，二三季度发力提速，四季度收官圆满。”固原市主要领导人介绍。

今年，固原市项目建设呈现集中开工率

近年最高、产业项目比重大幅提高、大项目支撑能力强、民间投资活力强的“两高两强”特点。400个建设项目建设中，亿元以上项目109个，总投资616.28亿元，同比增长13.6%；产业项目216个，占比54%，同比提高10.8个百分点，总投资400多亿元。其中，固原康养中心及配套项目总投资58亿元，建成后，当年可实现产值11亿元，吸纳就业300多人。

## 中卫市 抓项目建设为发展注入动力

元。该项目建成后，可带动上下游产业链发展约70亿元，直接解决就业人数500余人。目前正在进行场地平整和基础设施施工。“我们将精心组织项目建设，严把工程建设进度关、质量关、安全关，确保中卫云计算中心建设项目建设早日建成、早日见效。”宁夏特加森科技有限责任公司项目负责人王伟说。

项目建设是高质量发展的“压舱石”。中卫市按照加快推进先行区建设、加快推动高质量发展、加快实施“四大提升行动”的总体要求，全力以赴抓项目、抓项目、抓项目。”中卫市将以本次推进会为契机，坚决贯彻落实自治区党委和政府决策部署，牢固树立“项目为王”意识，按照“储备一批、开工一批、续建一批、竣工一批、投产一批”的要求，坚持干部向项目集中、资源向项目集中、政策向项目集

中，以超常之举抓前期、只争朝夕抓建设、无微不至抓保障，高强度推进项目建设，确保一季度项目建设和经济社会发展“开门红”。中卫市主要负责人表示，将通过抓重大项目建设为中卫发展注入更加强劲的动力、提供更加有力的支撑、蓄积更加强大的潜能。

当日，中卫市本级、沙坡头区、中宁县、海原县分别设14个分会场同步举行重大项目集中开工现场推进会。

## 宁东基地 加快建设持续扩大精准有效投资

储备了“八个百亿”重大项目，总投资1091亿元，年度计划投资88亿元。

第一批集中开工的119个重大项目，总投资1328亿元，年度计划投资200亿元。其中，重大传统产业改造提升项目45个，年度计划投资39亿元；重大新兴产业培育发展项目29个，年度计划投资16亿元；重大产业扩

恒（宁夏）有限公司生物可降解材料上游配套产业链项目一期工程、浙能绿能新能源有限公司浙能宁东基地光伏产业园150MW光伏复合发电项目等新建项目也同时开工。

“今年，宁东基地将以自治区‘六个一百’和宁东基地‘八个百亿’‘六个三十’重大项目为载体，加快推进重大项目建设，持续扩大精准有效投资。”宁东基地管委会负责人说。